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3.1  НАУКОВО-ТЕХНІЧНИЙ ПРОГРЕС в ОХОРОНі               І  РАЦІОНАЛЬНОму  ВИКОРИСТАННі ВОДНИХ РЕСУРСІВ

Науково-технічний прогрес – це безперервний процес одержання і нагромадження наукових знань їх матеріалізація в елементи техніки, впровадження останньої у виробництво і всі сфери життя.

НТП є основою підвищення ефективності виробництва та продуктивності суспільної праці. Під зростаючим впливом урбанізації і промислового пресингу на навколишнє середовище його спрямовано на поліпшення стану джерел водопостачання, підвищення якості питної води, знешкодження відходів, що має пряме відношення до здоров'я населення.

Наукові дослідження спрямовані на створення технології багатоступінчастого очіщення води. Удосконалення водопідготовки направлено на  підвищення ефективності методів обробки води за рахунок застосування нових реагентів і модернізації споруд; упровадження нових технологій озоносорбційного  очищення води. Доповнення водопідготовки процесом озонування з наступною сорбцією на активованому вугіллі дозволяє поліпшити якість питної води; підвищити бар’єрну роль очисних споруд при залпових техногенних забрудненнях джерел; забезпечити надійну дезодорацію води у разі погіршення якості джерел водопостачання, поліпшити мікробіологічні показники очищеної води.

Надійність системи мереж міста – основний показник надійності всього комплексу водопостачання в цілому, що забезпечується застосуванням корозієстійких труб, регулюванням напорів, попередженням вторинного забруднення води в трубопроводах, високими темпами санації і заміни аварійних труб.

В експлуатаційній сфері вирішується проблема скорочення непродуктивних втрат води по всьому тракту водопостачання шляхом:

· скорочення витрат води на власні потреби водопровідних станцій за рахунок будівництва оборотних систем очищення вод від промивання фільтрів, що дає до 7% заощадження продуктивності станції питної води;

· модернізації водогінної мережі міста;

· модернізації внутрішньобудинкових систем водопостачання (заміну санітарно-технічної арматури, реконструкцію і налагодження систем холодного і гарячого водопостачання житлових мікрорайонів з частотними регуляторами тиску води в мережах і на насосних станціях);

· організації обліку води в кожному будинку і кожній квартирі.

Хлорування – основний спосіб знезаражування води. Хлор, розчинений у воді в дозі 0,3–0,5 мг/л, окисляє і знищує клітки мікроорганізмів, зоопланктонів і вірусів. У практиці знезаражування застосовують первинне і вторинне хлорування, однак  при цьому утворюються шкідливі побічні продукти: тригалогенметан, хлороформ, що володіє канцерогенною активністю, діхлорброметан, хлордіброметан, триброметан з мутагенними властивостями. Хлор і важкі метали завдають шкоди людині. Щоб запобігти шкідливого впливу хлору, необхідно зменшення його доз і контакту з водою, заміна хлорування озонуванням з обробкою діоксидом хлору, застосування для знезаражування полімеру.

Інтенсифікація процесів очистки води спрямована на покращення процесів коагулювання, відстоювання і фільтрування освітленої води. Впровадження методу магнітно-електричної активації розчину реагентів дозволяє підвищити якість води, зменшити розміри споруд реагентного господарства, знизити витрати реагентів і собівартість освітленої води.

Підвищення ефективності експлуатації контактних освітлювачів досягається використанням нових і модифікованих фільтруючих зернистих завантажувальних матеріалів.

Для відновлення продуктивності водозабірних свердловин використовують ефективні імпульсно-реагентні методи. Вони поєднують у собі імпульсну дію із застосуванням торпед з детонуючих шнурів та електрогідроудару для металевих фільтрів із подальшою або одночасною обробкою реагентами. В умовах тривалої експлуатації свердловин найбільше ефективно може бути використана термореагентна обробка фільтрів і профільтрового простору свердловин.

Кафедра інженерної екології міст ХНАМГ і Харківська комплексна геологічна партія пропонують у місцях високої концентрації населення організовувати пункти альтернативного водопостачання – бювети на базі окремих артезіанських шпар. Будівництво шпари з усіма наземними спорудами окупаються за  2 - 3 роки. 

У каналізаційному господарстві прогресивним є влаштування внутрішніх каналізаційних мереж у технічному підпіллі будинків  та випуском стічних вод з торця будинку у внутрішньоквартальну мережу.  Це дозволяє скоротити їх загальну довжину на 40–50 %, кількість оглядових колодязів у 3–4 рази, зменшити капіталовкладення в 2,5 раза у порівнянні з внутрішньоквартальним влаштуванням мереж і  випуском  внутрішньої  каналізації з кожної секції будинку.

Дослідження з обробки осаду  спрямовані  на удосконалення технології зброджування, зневоднювання, вакуумсушіння, компостування, спалювання, гравітаційного ущільнення, заморожування і розморожування, флокуляції, флотації,  згущення, стабілізації.

При обробці осадів використовують:  високочастотні апарати, гравітаційні й термогравітаційні пристрої, вібраційні апарати; мулові майданчики; поля зрошення і поля фільтрації; малогабаритні біоспоруди, емшери, аеротенки, ущільнювачі, фільтри, відстійники, флокулятори, теплообмінники; вакуум-фільтри; фільтрпреси; центрифуги та ін. 

За останні роки дістали розвиток способи механічного зневоднювання, які дозволяють у 2-3 тисячі разів скоротити земельну територію, довести тривалість виробничого циклу до декількох хвилин. За рахунок механізації та автоматизації, незалежно від кліматичних умов, одержується санітарно безпечний продукт, який можна утилізувати в якості добрива, палива.  

Впроваджується виробництво біогазу з осадів. Набуває розширення застосування осадів і побутових відходів у зеленому господарстві. 

При пересіченому рельєфі місцевості доцільно замість будівництва каналізаційної станції перекачування стоків прокласти тунель глибокого закладення. Подорожчення будівництва компенсується економією експлуатаційних витрат на станціях перекачування. За допомогою колекторів глибокого закладення  реконструйовані каналізації міст Чикаго, Мехіко, Санкт-Петербурга, Москви, Львова, Києва, Харкова та ін.

При влаштуванні каналізації у м.Харків метод щитової проходки колекторів (аналог будівництва  метро) щитами D=2,6-4 м. на глибині 15 – 55 м. дав можливість зменшити довжину колекторів і тунелів, прокласти їх під дорогами, будівлями і спорудами без їх руйнування, забезпечити високі темпи робіт незалежно від  ритму життя міста. Глибина закладання колектора не впливала на об'єм земляних робіт і не приводила до зростання капіталовкладень,  як це відбувається при відкритому методі. Головні колектори протрасовано через центри навантажень басейнів каналізування з об’єднанням їх не у два-три, а у десять і більше. Будівництво ГНС дозволило відмовитись від експлуатації близько 20 малопотужних РНС каналізації, що забезпечило суттєве зниження енергоємкості  виробництва і  чисельності обслуговуючого персоналу. 
У малій каналізації поширюється застосування біоплато (нова технологія кафедри екології міст ХНАМГ), що забезпечує високоефективне і дешеве очищення стоків і обробку осадів. 

На сьогодні введена в експлуатацію на ряді підприємств СНД географічна інформаційна система (ГІС) – технологія обробки цифрової картографічної інформації і даних, пов'язаних з розташуванням об'єктів на карті. Використання програмного продукту AsrGIS 8.1 надає змогу вирішення необмеженої кількості і типів задач реінженірингу, менеджменту, маркетингу, техніки і технології, у т.ч. контролю якості питної води, оптимізації пробовідбору в розгалужених водорозподільних системах тощо.

3.2 Система показників економічної

ефективності

В умовах ринку не існує уніфікованої системи показників ефективності інвестицій. Кожен інвестор визначає цю систему самостійно, виходячи із своїх цілей, джерел інвестування, фінансового стану підприємства і підприємця, ставки банківського позичкового проценту, рівня інфляції і ризику, величини бажаного (очікуваного) ефекту та ін.

Ефект – це результат від будь-якого заходу, який найчастіше виражається грошовою сумою у вигляді  чистого доходу або прибутку. При позитивному значенні він відображає економію витрат, а при негативному  збитки інвестора.
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Рис. 3.1 – Види ефекту

Економічний ефект визначається як різниця між вартісною оцінкою результатів і сукупних витрат ресурсів на всіх етапах реалізації і за весь період інвестування або здійснення заходів. Складові економічного ефекту: прибуток, зниження собівартості,  приріст обсягу продаж, підвищення рівня використання виробничих потужностей, зростання продуктивності праці, прискорення оберту оборотних засобів та ін. Економічний ефект може бути потенційним, реальним, комерційним.

Науково-технічний ефект характеризує кількість впроваджених науково-технічних засобів, зростання питомої ваги прогресивних технологічних процесів та нових інформаційних технологій, підвищення коефіцієнта автоматизації та організаційного рівня виробництва і праці, кількість патентів або авторських свідоцтв та ін.

Соціальний ефект пов’язаний з соціальним захистом трудівників: утворенням або відновленням робочих місць, підвищенням рівня  зайнятості населення та зарплати і доходів, задоволенням соціальних і духовних потреб, зростанням якості  і тривалості життя людини тощо.

Екологічний ефект досягають зниженням викидів шкідливих речовин  у навколишнє середовище, утилізацією і регенерацією ТПВ і осадів стічних вод, підвищенням екологічності товарів або послуг тощо.

Ефективність розраховують як відношення ефекту від здійснених заходів до витрат за показниками народногосподарської, бюджетної і комерційної ефективності.

Народногосподарська  ефективність  враховує прямі, супутні, сполучені та інші інвестиційні витрати. Прямі інвестиції —  вкладення, необхідні безпосередньо для реалізації інвестиційного проекту.  Супутні інвестиції — вкладення в інші об'єкти, будівництво або реконструкція яких необхідні для нормального функціонування основного об'єкта. Сполучені інвестиції — інвестиції в суміжні галузі народного господарства, які забезпечують будівництво (реконструкцію) і наступну експлуатацію об'єктів. Бюджетна ефективність визначається перевищенням доходів відповідного бюджету над витратами. Комерційна ефективність визначається як різниця між притоком і відтоком коштів, отриманих в результаті інвестиційної, операційної або фінансової діяльності. 

Розраховують загальну (абсолютну) і порівняльну (відносну) ефективність. Загальна ефективність визначається за повним обсягом інвестиційних витрат  і дозволяє оцінити економічну доцільність інвестицій. Порівняльна ефективність враховує тільки ті витрати, що змінюються за варіантами. Це дозволяє вибрати оптимальний варіант. 

Альтернативні варіанти рішень треба звести до можливості порівняння за факторами часу, якості, потужності, умовами використання об’єкта, інфляції, ризику, ліквідності.

1. Для обліку фактора часу минулі витрати приводять до майбутньому року пуску об'єкта в експлуатацію за допомогою множення номінальних минулих витрат (Змин) на коефіцієнт нагромадження (Кн):

Кн = (1 + а) t ,

де  a —  ставка нагромадження, частки одиниці; 

t —  кількість років між роком вкладення інвестицій і роком пуску об'єкта в експлуатацію (роком реалізації заходу, розрахунковим роком).

Приведені до майбутнього періоду поточні витрати (Зпм) 

Змп = Змин х Кн ,
приведені до поточного періоду майбутні витрати (З пп) 

Зпп = Змин / Кd ,

де Кd — коефіцієнт дисконтування; 

Кd = (1 + Е к) t,

де Е к —  відсоткова ставка дисконту, частка одиниці. 

Сума нагромадження за складними відсотками (Нсв) 

Нсв = 3мп – 3мин.

Суму дисконтовану (Зd) розраховують за формулою 

Зd  =3мин – Зпп.
2.  Врахування ефекту підвищення якості "входу"— сировини, матеріалів, комплектуючих виробів, одержуваних виготовником розраховують за формулою
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де   Э Т — очікуваний економічний ефект розробки і реалізації заходів за термін застосування заходів (Т);

    С вхт — надлишок витрат через зростання собівартості одиниці товару в році t ;

Cпрt — зниження собівартості одиниці товару в році t за рахунок підвищення якості процесу при застосуванні якісного "входу";

        Ц н t — прогноз ціни нового товару у році t;

         Ц ct —  те ж для старого товару;

Nт — прогноз обсягу випуску товару в році t;

З вх— одноразові витрати на підвищення якості "входу".

3. Заходи з підвищення якості процесу в системі —  удосконалення технології, організації виробництва, управління, автоматизації визначається за наступною формулою :
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де Эт — економічний ефект розробки і впровадження заходів;

i  = 1, 2 ... n - кількість найменувань товарів за даним заходом;

Цit —  прогноз ціни товару в році t;
Сit  —  прогноз собівартості одиниці товару в році t;

Нit —  прогноз податків по одиниці даного товару в році t;

Nit  — прогноз обсягу випуску товару в році t;

tвл = 1, 2....Твл  — рік вкладення інновацій у заходи щодо підвищення якості процесів у системі (Твл—останній рік вкладень);

Зпр t — одноразові витрати (інновації) на підвищення якості процесів (на удосконалювання технології, організації і т.п.) у році t вл.

4. Очікуваний економічний ефект розробки і впровадження заходів з підвищення якості товару, організаційно-технічного розвитку виробництва 
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де Эт — очікуваний економічний ефект підвищення якості товару за нормативний термін його служби;

tc=1,2 .....Тc — термін дії заходів з поліпшення екологічних і соціальних показників зовнішнього середовища;

Эсоп t — супутній екологічний чи соціальний ефект  у грошовому вираженні від використання товару підвищеної якості;

3кt — одноразові витрати на підвищення якості товару.

5. Очікуваний економічний ефект придбання споживачем нового товару — знаряддя праці визначають за формулою

Эт =
[image: image5.wmf](

)

å

å

å

=

=

=

-

-

-

T

t

Твл

t

n

i

Зt

Пit

Hnit

Cnit

Цпit

вл

1

1

1

,


де Эт — очікуваний економічний ефект придбання і застосування споживачем  знаряддя праці  за нормативний термін його служби (Т);

Цпit — прогноз ціни одиниці i-й продукції, що випускається з застосуванням нового товару в році t,
Cпit   — прогноз собівартості одиниці i-й продукції в році t;

Н пit — прогноз частки податків по одиниці i-й продукції в році t;

Пit — прогноз продуктивності товару в році t,
3t — інновації на придбання одиниці товару.

6. У загальному вигляді супутній екологічний або соціальний ефект  впровадження нового товару визначається за формулою

Эсоп.t = (Pc.t-Pнt)Сед.р,

де Рсt — екологічний чи соціальний показник старого товару в році t у натуральному вимірі;

Рнt —  те ж для нового товару;

Сед.р t  — вартісна оцінка одиниці показника Р.

Ефективність інноваційної діяльності організації може бути оцінена коефіцієнтом результативності роботи (г):
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тут Rc— сумарні витрати закінчених робіт, що прийняті (рекомендовані) для освоєння в серійному виробництві;

Qi — фактичні витрати на науково-дослідну роботу за i-й рік;

N — число років аналізованого періоду;

Н1 — незавершене виробництво на початок аналізованого періоду у вартісному вираженні;

Н2 — те ж на кінець аналізованого періоду.

3.3  ефективність  ІННОВАЦІЙ

Інноваційна діяльність визначена Законом України "Про інвестиційну діяльність" як форма інвестицій, що здійснюються з метою впровадження досягнень науково-технічного прогресу у виробництво і соціальну сферу.    

Економічний ефект інновацій розраховується як різниця між вартісною оцінкою результатів і витрат ресурсів на всіх етапах реалізації і за весь період здійснення цих заходів.

На стадії обґрунтування доцільності розробки та вибору найкращого варіанта проектного рішення розраховують народногосподарський ефект — загальний ефект за умов використання нововведень. 

Сумарний економічний ефект (Е) обчислюють за формулою              

                                             Е = Рi – Ві , грн.,                                                        

де Pi — вартісна оцінка результатів від здійснення інноваційних заходів за розрахунковий період, грн.;

Ві — вартісна оцінка витрат за цей же період, грн.

Вартісна оцінка результатів від впровадження інновацій за розрахунковий період здійснюється за формулами:

а) для нових засобів праці тривалого використання

                               Росн =Ц t  N t  П t  , грн.;                                          

б) для нових предметів праці

Росн  = 
[image: image7.wmf]Yt

ЦtNt

, грн.,
де   Ц t — ціна одиниці продукції, виробленої з використанням нових засобів або предметів праці у t-му році, грн.;

         N t — обсяг використання нових засобів (предметів праці) у t-му році;

П t — продуктивність засобів праці у t-му році;

Y t — витрати предметів праці на одиницю продукції у t-му році.

Вартісна оцінка сукупних результатів враховує додаткові економічні результати, економічну оцінку соціальних і екологічних наслідків від інноваційних заходів за формулою

                             Рtс, е  = 
[image: image8.wmf]å
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де  Рtс, е  —  вартісна оцінка соціальних та екологічних наслідків від заходів НТП у t-му році, грн.;        

Rjt — величина окремого результату в натуральних вимірниках з урахуванням масштабів його впровадження в t-му році:    

a j t — вартісна оцінка окремого результату в t-му році, грн.;
п — кількість показників, які враховуються при визначенні впливу заходу НТП на довкілля і соціальну сферу.

Для заходів HТП, що характеризуються стабільністю техніко-економічних показників за роками розрахункового періоду, економічний ефект розраховують за формулою

                                                               Еm = 
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 де Рр— оцінка результатів заходу НТП ,грн.;

Вр  — витрати на реалізацію заходу HТП, грн.;

Rp  — норма реновації основних фондів.

Витрати на реалізацію (Вр)

                            Вр = Врп + (Rp + Епр) К, грн.,                               

де Врп — річні поточні витрати при використанні продукції, грн.;

К — одноразові витрати при використанні продукції, грн.

Комерційний ефект (прибуток)

                              Пt = Qt  – С nt – Ft , грн.,                                             

де Qt — виручка від реалізації продукції науково-технічного чи виробничо-технічного призначення у t-му році, грн.;

С n t  — собівартість продукції у t-му році, грн.;

Ft — загальна сума податків і виплат з балансового прибутку наукової організації або підприємства у t-му році, грн.

Період повернення одноразових витрат визначається послідовним додаванням (Рt - И t)α t до моменту, поки одержувана сума не зрівняється з величиною одноразових  вкладень, приведених до розрахункового року. 

Результати реалізації заходів НТП впливають на госпрозрахункові показники роботи споживачів нової техніки та інших нововведень.

Приріст прибутку за рік від виробництва продукції за допомогою нової техніки (ДП) визначається за формулою

                       ДП = (Ц 2 –C 2) N 2  -  (Ц 1 – C 1) N 1, rpн,                         

де С1, С2 — собівартість одиниці продукції, виготовленої за допомогою базової і нової техніки, грн/од.;

Ц1, Ц2 — ціна одиниці продукції базової і нової техніки, грн/од.;

N 1, N2 — обсяг виробництва за допомогою базової і нової техніки, натуральних  одиниць/рік.

Умовне звільнення працюючих у зв'язку з впровадженням нової техніки (
[image: image10.wmf]D

Ч) визначається за формулою


[image: image11.wmf]D

Ч =
[image: image12.wmf]2

2

2

1

2

2

B

N

Ц

B

N

Ц

-

 , чол.,                              

де В1, В2 - продуктивність праці до і після впровадження нової техніки, грн./чол.

Економія капітальних вкладень (
[image: image13.wmf]D

К) визначається співвідношенням
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де К1, К2 - питомі капіталовкладення при використанні базової і нової техніки, грн./ од.;

В1, В2 - продуктивність одиниці базової і нової техніки за одиницю часу, натур, один. або грн. за одиницю часу.

Зниження матеріальних витрат (
[image: image16.wmf]D

М) визначається за формулою

                             
[image: image17.wmf]D

М = (М1 – M2)  N2, грн.,                                           

де М1, М2 — матеріальні витрати на одиницю продукції при використанні базової і нової техніки, грн/од.

3.4 оцінка Технічного рівня та

конкурентоздатності  нової техніки

Конкурентоздатність  техніки    —  це  її   здатність  

 знаходити   збут  при   наявності  на  ринку виробів-аналогів
Аналогом є продукція  вітчизняного чи закордонного виробництва, необхідна для порівняння, яка володіє подібністю функціонального призначення та умов застосування. Вибір аналогів здійснюється за результатами маркетингового дослідження внутрішнього і світового ринку, показників якості,  ціни, конкурентів, обсягів збуту  тощо.

Мірою конкурентоздатності служить прибуток підприємства виробника. Прибуток утворюється після продажу техніки на ринку, а  тому  необхідні укрупнені методи оцінки конкурентоздатності, які б враховували  якість і економічні показники техніки (ціну, витрати на ремонт,  економічний  ефект застосування).

Якість — сукупність властивостей і характеристик техніки, що додають їй здатність задовольняти обумовлені  чи передбачувані потреби.  Потреби виражаються  у властивостях та їхніх кількісних характеристиках, які називаються "рівень якості", "міра якості". 

Технічний рівень техніки — це відносна характеристика її якості, заснована на зіставленні показників технічної досконалості техніки у порівнянні з базовими значеннями.

Економічний  рівень — відносна  характеристика якості, одержувана зіставленням  економічних показників техніки з базовими значеннями.

Зіставлення показників технічного рівня техніки виконується за диференційованим, комплексни та змішаним методами. 

За диференційованим методом встановлюють відносні показники:  

                              1. gi = Pi2  / Pi1    або        2. gi  = Pi1 /  Pi2 ,

 де Pi2,Pi1 —  параметри (показники) оцінюваної і базової техніки.

Відносні показники q1, g2 встановлюються як відношення одиничного показника Рi2 до відповідного показника базової конструкції Рi1. Якщо збільшення показника свідчить про поліпшення якості, відносний показник визначають за першою формулою, а якщо зменшення показника характеризує поліпшення якості виробу, то застосовуть другу формулу.

Якщо рівень якості технічних рішень одним показником виміряти неможливо, застосовують комплексний метод оцінки рівня якості  шляхом розрахунку коефіцієнтів вагомості окремих властивостей техніки і  зведенням окремих показників якості та технічного рівня до сукупності.

Комплексний показник технічного рівня Qту  визначається як  середньозважене число:

Qту = 
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де q1 — 1-й відносний одиничний показник технічного рівня;

    м1  — вагомість 1-го відносного показника;

    n — кількість відносних показників оцінки технічного рівня. 

Сума вагомостей окремих властивостей:       ( m1  = 1 .  

Значення Qту > 1, свідчить, що технічний рівень оцінюваного показника вище, ніж у базового варіанта і нижче у випадку, коли Qту< 1.
Змішаний метод оцінки технічного рівня техніки поєднує диференційований і комплексний методи. Спочатку знаходять узагальнені показники якості по окремих групах властивостей, а потім, користуючись диференціальним методом, знаходять відносну оцінку якості. 

Показник технічного рівня техніки Qту — це груповий показник конкурентоздатності, що узагальнює групу технічних показників. Разом з груповим показником техніки за нормативними  параметрами Qнп і  груповим показником за економічними параметрами Qэ вони є кількісною мірою, що визначає інтегральний показник конкурентоздатності :
Qкон = Qнп 
[image: image20.wmf]Qэ

Qty

.

Група нормативних параметрів може приймати тільки два значення:

нуль, якщо виріб не відповідає обов'язковим для даного ринку нормам і стандартам, і одиницю,  якщо відповідає.  Рівність нулю одиничного показника нормативного параметра означає, що груповий показник Онп також дорівнює нулю, тобто виріб неконкурентоздатний. 

Визначення конкурентоздатності за економічними показниками.
1. За роздрібною ціною товару визначається   індекс цін:

Qэ = 
[image: image21.wmf]1
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Ця формула прийнятна тільки при рівній якості порівнюваних варіантів техніки. Якщо якість техніки відрізняється, застосовують порівняння питомих витрат на одиницю якості за показником технічного рівня Qут або значенням її головного технічного параметра:

Qэ = 
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де  P1, P2 — значення головного  технічного параметра техніки.

2. За ціною споживання розраховують співвідношення загальних витрат споживання за термін служби порівнюваних машин, техніки:

Qэ = Цп2 / Цп1.
Ціна споживання визначається за термін служби техніки Тн
Цп = Ц + З мтн + (А + С э + Зрем + З ін ) Тн ,

де 3мтн — витрати на монтаж, транспортування і налагодження техніки; 

А    — річна сума амортизації машин;

Cэ   — вартість споживаної протягом року електроенергії;                     

З рем   — витрати на ремонт і обслуговування техніки;

Спр — інші експлуатаційні витрати.

3). Визначення конкурентоздатності за економічним ефектом
Оэ =Э1 / Э2,

де Э1, Э2 — економічні ефекти споживача за термін експлуатації порівнюваної техніки відповідно для оцінюваного і  базового варіантів.

3.5  Екологічна ефективність
природоохоронних заходів

У розрахунках екологічної ефективності природоохоронних заходів використовують спеціальні терміни і поняття.

Екологічна ефективність — сума збитків, яких вдалося запобігти в разі впровадження заходів з охорони навколишнього середовища.    

Економічний збиток  відбиває вартісну форму фактичних або можливих втрат, збитків, які нанесені змінами природного середовища живим істотам, збитки від забруднення води тощо. 

Потенційний збиток являє собою економічний збиток, котрий є, але додаткові витрати на його ліквідацію в даний час не потрібні.

Можливий економічний збиток проявляється у разі відсутності природоохоронних заходів (збитки від користування забрудненою водою, що призводять до епідемічних захворювань тощо).

Фактичний збиток – це фактичні втрати, збитки, негативні зміни живих істот, які викликані забрудненням середовища і можуть бути враховані в вартісному виразі.

Збиток, якого вдалося запобігти розраховують як різницю між можливим і фактичним збитками в межах встановленого часу.

Збитки можуть бути прямими (наявними — у випадку загибелі риби, браку продукції, виходу устаткування з ладу) і непрямими (схованими), що можуть виявитися  лише через значний проміжок часу після встановлення факту порушення (зниження біологічної продуктивності водного об'єкта, скорочення терміну служби устаткування, втрати цінних видів тваринного і рослинного світу, втрата зони рекреації тощо).

Підрахунок збитків виконують визначенням витрат на заходи, що усувають ці збитки, незалежно від часу їх усунення, на підставі конкретних даних, а при їх відсутності — розрахунковим методом. 

1. Коли забруднення водного об'єкта призводить до неможливості використання його для цілей  господарсько-питного водопостачання і викликає необхідність влаштування нового водозабору, використання інших водних джерел, здійснення заходів, необхідних для забезпечення населення водою з якістю, що відповідає держстандартам, підрахунок збитків виконують за формулою

Ув = (Сзв + Ен Кзв) – (Сів + Е н Ків),

де  Сзв, Кзв— експлуатаційні й капітальні витрати, необхідні для забезпечення населення водою якості, встановленої ДЗСТ і СанПіН "Вода питна" у випадку забрудненого джерела;

Сів,Ків — те ж, коли якість джерела відповідає "Правилам охорони поверхневих  вод від забруднення стічними водами";

Ен — модифікований нормативний коефіцієнт економічної ефективності капітальних вкладень.

2. Підрахунок збитків, заподіяних державі порушенням водного законодавства, що призвело до забруднення водних об'єктів
при залповому  скиданні забруднюючих речовин

Уiз  = Зiк Ккат ;

при сталому скиданні забруднюючих речовин

Уiс  = Зiс Ккат ;
де Уiз  і  Уiс -— збитки від забруднення водних об'єктів при залповому чи при сталому скиданні  i-ї речовини, що забруднювала, з урахуванням категорії водного об'єкта, тис. грн.;

 Зiк  і Зiс — величина збитків від забруднення водних об'єктів при залповому чи сталому скиданні i -ї забруднюючої речовини, тис. грн.

Ккат — коефіцієнт, що враховує категорію водного об'єкта.

3. Визначення маси скинутих забруднюючих речовин
3.1 Масу скинутих речовин, що забруднювали, при залповому чи сталому скиданні визначають за формулою

Р i = Qi ( Kiф – Kiдод ) Ti 10 –6 ,

де Р i — маса скинутої i-го виду забруднюючої речовини, т;

i  — вид забруднюючої речовини;

Qi — витрати стічних вод з підвищеним вмістом  i-ї забруднюючої речовини, м3 / год;

Kiф — середня за період скидання концентрація i-ї забруднюючої речовини в контрольній точці, що фактично існує при порушенні водного законодавства, мг/л (г/м3 );

Kiдод — припустима концентрація  i-ї забруднюючої речовини в контрольній точці, мг/л (г/м3 );

Ti — тривалість скидання з підвищеним вмістом i-ї забруднюючої речовини, год.

3.2. Визначення маси розлитої нафти з фоновим забрудненням 

Рн = ( Рпл. розл.- Рпл.фон.) Sн 10-6 + (Сроз – С фон ) Vн  10-6 ,

де Рн — маса розлитої нафти, т;

Рпл. розл.— маса плівкової нафти на 1 м2 розливу, г/м2;

Рпл.фон. — маса плівкової нафти на 1 м2 акваторії моря, що не  піддана впливу  розливу, г/м3;

Sн - площа нафтового розливу, м2;

Сроз - концентрація розчиненої у воді нафти під шаром розливу на глибині  1м, г/м3;

С фон -  концентрація розчиненої у воді нафти на глибині 1 м під час, що  передує розливу, г/м3;

Vн  - об’єм морської води, що забруднена нафтою (Sн1 м), м3.

3.3. Кількість органічних забруднень у скинутих господарсько-фекальних стічних водах (Рбпксв )   розраховуют за формулою

Рбпксв = Кбпк  Qфсв 10 –6 ,

де Кбпк— концентрація органічних забруднень у господарсько-фекальних стічних водах, виражена у БПК (приймають 350 мг/л);

 Qфсв — скинута без очищення кількість господарсько-фекальних стоків, м3.

3.4. Кількість зважених речовин у скинутих господарсько-фекальних стічних водах  (Рзвсв ) визначають за формулою

Рзвсв = Кзв  Qфсв 10-6 ,

де Кзв — концентрація зважених речовин у господарсько-фекальних стічних водах, приймають 350 мг/л.

3.5 Підрахунок збитків від забруднення водних об'єктів органічними речовинами (за БПК)

Уубпк  =   Зубпк   Ккат ,
де Зубпк — величина збитків від забруднення водних об'єктів при залповому чи сталому скиданнях органічних речовин, (БПК повн ), тис. грн.;

Ккат — коефіцієнт, що враховує категорію водного об'єкта, який скидаються забруднюючі речовини.

Якщо забруднення водних об'єктів відбувається різними органічними речовинами, то необхідно зробити перерахунок концентрацій кожного виду органічної сполуки у відповідну величину БПКповн. 

3.6  Підрахунок збитків від забруднення водних об'єктів солями важких металів (ціан, мідь, хром (6+), цинк, фториди). Масу скинутих солей важких металів ( в кг- екв.) визначають за формулою

Рc = Qс( K cф  -  Kсдод )  t с 103 ,

де Qс —  витрата стічних вод з перевищеним вмістом солей важких металів, м3/год;                      

 K cф і Kсдод — середня за період скидання концентрація солей важких металів, кг-екв/л;

t с — тривалість скидання з підвищеним вмістом забруднень, год.

[image: image43.wmf]                       ЗАПитання для контролю знань

1. Поняття та напрями НТП

2. Класифікація показників ефективності НТП

3. Ефективність інновацій

4. Оцінка технічного рівня нової техніки

5. Оцінка конкурентоздатності нової техніки

6. Показники екологічної ефективності

[image: image44.wmf]




             Приклади

Приклад 1.  Ефективність впровадження центрифуг

На очисних спорудах каналізації вартістью 3808,1 тис.грн. зневоднють 18,2 тис.м3/доб суміші сирого осаду і надлишкового мулу фільтрпресами ФПАКМ -50 з попередньою термічною підготовкою на теплообмінниках. Експлуатаційні витрати складають 3642,1 тис.грн. 

Проектом реконструкції з капіталовкладеннями 5584,2 тис.грн. пропонується впровадження нової технології роздільної обробки сирого осаду на центрифугах. Експлуатаційні витрати – 2810,6 тис.грн.

Визначити доцільність впровадження центрифуг.

Розв’язання 

Статична система оцінки ефективності інвестицій
1-й варіант.  Експлуатація фільтрпресів

Cобівартість:           С  = ( В /Qoc , 







С = 3 642,14 / 18,2 = 210,1 тис.грн.

Доходи:                Dx = Tф∙Vос


Dx = 226,9 х 18,2 =  4129,58 тис. грн.

Прибуток:          Пр. = Dx - ( В.,


Пр. = 4129,58 – 3642,14 = 487,6 тыс. грн.
Звичайний строк окупності:

Ток. = 3808,1 / 487,6 = 7,8 років.

2-й варіант. Експлуатація центрифуг
Собівартість: С = 2810,6 / 18,2 = 194,4 тис.грн.

Тариф:     Тф. = 209,9 тис.грн.

Доходи:   Dx = 209,9 х 18,2 = 3821,1 тис.грн.

Прибуток: Пр. = 3821,1 – 2810,6 = 1010,5 тис.грн.
Строк окупності:  Ток. = 5584,3 / 1010,5 = 5,5 років.

Динамічна система оцінки ефективності інновацій

Таблиця 3.1 - Грошові потоки, тис.грн.

Показники
базовий
проект

Чистий дохід, Пр
487,6
1010,5

Амортизація, Ам (5%)
1267
1042

Грошовий потік (ГП= Пр + Ам)
1755
2052

Приймаємо ставку відсотка Ек=15%, знаходимо коефіцієнти дисконтування Кdt для терміна експлуатації 8 років.

Таблиця  3.2 - Дисконтований грошовий потік, тис. грн.

Рік
Грошовий потік (ГП)
Дисконтний множник (Кдt)

Ек = 15 %
Дисконтований грошовий потік (ДГП)


Базовий
проект

базовий
проект

1

1755

2052

0,8696

1526

1789

2

1842

2155

0,7561

1393

1635

3

1934

2262

0,6575

1271

1497

4

2031

2375

0,5718

1161

1378

5

2133

2494

0,4972

1060

1240

6

2239

2619

0,4323

968

1182

7

2351

2750

0,3759

884

1093

8

2469

2887

0,3269

807

987

Разом

9070

11801

Середній за рік грошовий потік (ГПср.)

1133

1475

1. Чистий дисконтований дохід (ЧДД=ДГП—К), тис. грн.

Діючий варіант  9070 – 3808 = 5262 

Проект               11801 – 5584 = 6217.

2. Індекс доходності (ІД=ДГП/К)

Діючий варіант 9070/3808 = 2,3

Проект             11801/5584 = 2,8.

3. Період окупності інновацій (ПО=К/ГПср.), рок.

ПО1 = 3808/1133 = 4,8        ПО2 = 5584/1475 = 3,5.

4. Внутрішня норма доходності , %

ВНД1 = 48,27                  ВНД2 =  52,47.

Висновки. Впровадження центрифуг замість фільтрпресів має більші: ВНД - 52,47 %, ЧПД - 5217 тис. грн., ІД - 2,8 та менший період окупності 3,5р. Впровадження центрифуг доцільно за ефективністю.

Приклад  2.  Ефективність впровадження  нового  флокулянта 

З метою інтенсифікації відділення забруднень шляхом освітлення або фільтрації  води вводиться флокулянт МАГНОФЛОК, що забезпечує високу ефективність процесу седиментації і  флотації розчиненим повітрям. Таким чином, досягають підвищення пропускної здатності очисних споруд і якості очищеної води. Розрахувати економічну ефективність впровадження нового флокулянта замість  поліакріламіду.

Вихідні дані.

Продуктивність фільтрувальної станції водопроводу 

П1 = 4 562 500 м3 на рік.

Ріст продуктивності очисних споруд  30 % , обсяг реалізації води споживачам зросте до  П2 = 5 931 250 м3.

Собівартість 1 м3 води в базовому варіанті   С1=0,7 грн.

Питомі витрати:

 поліакриламіду                                 В1 = 0,5 мг⁄ м3;

 нового флокулянта магнофлок лт  В2 = 0,025 мг⁄ м3.

Ціна 1 тонни:  поліакриламіду             Ц1 = 9000 грн., 

                         флокулянта магнофлок  Ц2 = 27510 грн.

Розв’язання
1. Економічний ефект від застосування нових предметів праці на етапі впровадження у виробництво виконують за формулою

Эгод = (Ц1  + (С1 -С2 ) - Ц2 )П2.
2. Експлуатаційні витрати С2  на 1 м3 води в новому варіанті

Якщо питома витрата флокулянта магнофлок 0,025 м/м3, то на обробку 5 931 250 м3 води буде потрібно 0,15 т , тобто 150 кг. 

За допомогою 1кг можна обробити за рік 39 542 м3 води.

Дозою 0,5 мг ⁄ м3 ПАА на 4 562 500 м3 води буде потрібно 2282 кг. 

За допомогою 1 кг ПАА можна обробити за рік 2000 м3 води.

Споживачам додатково буде відпущено 

39542-2000 = 37542 м3 / рік .

Додатковий об’єм води потребує витрати електроенергії і реагентів, вартість яких складає 0,27 грн. ⁄ 1м3 води.

Сума додаткових експлуатаційних витрат на подачу води

Сдод = 37542 м3 * 0,27грн = 10136 грн.

3. Витрати базового варіанта на об’єм води, обробленої 1 кг ПАА

Сбаз П1 * З1 = 2000 * 0,7 = 1400 грн.

4. Експлуатаційні витрати в новому варіанті

Снов =Сбаз + Сдод = 1400 +10136 = 11536 грн.

5. Собівартість 1м3 води в новому варіанті

С2  = 11536 / 39542 = 0,3 грн.

6. Ціну нового флокулянта Ц′2 на 1 м3 води можна  розрахувати як частку від розподілу ціни за 1 кг Нф на обсяг обробленої з його допомогою води

Ц′2 = 27,51 / 39542 = 0,07 коп /1м3.

7. Річний економічний ефект від застосування нового флокулянта 

Эр = (0,5 * 0,5 / 0,025 + ( 0,7-0,3)- 0,07) * 37542 = 3878 грн.

Висновки. Заміна реагенту ПАА флокулянтом магнофлок ефективна.

Приклад  3.   ТЕО утилізації осадів стічних вод.

Обґрунтувати вибір варіанта анаеробної обробки осадів стічних вод на очисних спорудах продуктивністю 900 тис.м3/доб. 

Варіант 1. Спалювання біогазу з метою одержання тепла на технологічні  і експлуатаційні потреби.

Варіант 2. Спалювання біогазу в двигунах-генераторах з метою одержання електроенергії і тепла газів для обігріву метантенків.

Варіант 3. Спалювання біогазу з метою одержання теплової та електричної енергії для підприємства каналізації.

Розв’язання
Статична система розрахунків

Таблиця  3.3 – Економічні показники, тис.грн.

Витрати
Варіанти


1-й
2-й
3-й

1. Капітальні вкладення
2220
4923
3946

2. Експлуатаційні витрати
332
728
620

    у т.ч. амортизація
217
499
399

3. Економія від утилізації біогазу
1478
5729
4275

Звичайний строк окупності капітальних вкладень, років

1-й варіант  2220:(1478 – 332 ) = 1,9;

2-й варіант  4923:(5729 – 728 ) = 0,9;

3-й варіант  3946: (4275 – 620 ) = 1,0.

Висновки.  Другий варіант ефективніше за найбільшою  сумою економії  5729,2 тис. грн. і меншим строком окупності  0,9 року. 

Динамічна система розрахунку ефективності

Грошовий потік утворюється за рахунок чистого доходу від  реалізації вільного біогазу і електроенергії, а також суми амортизації

                                                                     1-й         2-й        3-й 

Доходи від реалізації енергії                    1478       5729     4275

Витрати експлуатаційні                   —       332         728       620

Чистий дохід                                    =       1146       5000      3655

Амортизаційні відрахування           +         217         499        399

Грошовий потік, ГП i                        =       1363       5499     4054

Темп приросту ГП=5 %. Ек = 15%. Розрахунковий період – 5 р.

Таблиця 3.4  - Дисконтований грошовий потік, тис.грн.

Рік
Грошовий потік,

(ГП)
Дисконтний множник (Кдt)  

 Е к = 15%
Дисконтований грошовий потік (ДГП)


1
2
3

1
2
3

1
1363
5499
4054
0,8696
1185
4781
3525

2
1431
5773
4256
0,7561
1081
4364
3217

3
1502
6062
4469
0,6575
987
3985
2938

4
1577
6684
4693
0,5718
901
3821
2683

5
1656
6684
4927
0,4972
823
3323
2449

             Разом
4977
20274
14812

            Середньорічний грошовий потік (ГП ср)
995
4054
2962

1. Чистий дисконтований дохід (ЧДД) ,тис.грн.

1.   4977 – 2220    =  2757;

2. 20274 – 4923    = 15351;

3. 14812 – 3946    = 10866.

2. Індекс доходності (прибутковості), ІД:

1.   4977 / 2220 = 2,2;

2. 20274 / 4923 = 4,1;

3. 14812 / 3946 = 3,7.

3. Період окупності інвестицій, ПО (років):

             ПО1 = 2220 / 995 = 2,2 ;

             ПО2 = 4923 / 4054 = 1,1; 

             ПО3 = 3946 / 2962 = 1,3 .

4. Внутрішня норма прибутковості, %.

Таблиця 3.5-  Розрахунок ВНД 1-го варіанта 

Рік
ІВ-,

ГП+
Ек=15%
Ек=60%
Ек=65%



Дкt
ДГП
ЧДД
Дкt
ДГП
ЧДД
Дкt
ДГП
ЧДД

0
-2220
1
-
-2220
1
-
-2220
1
-
-2220

1
1363
0,87
1185
-1034
0,62
845
-1374
0,6
817
-1402

2
1431
0,75
1081
+478
0,39
558
-815
0,36
515
-889

3
1502
0,65
988
+1035
0,24
360
-454
0,22
330
-559

4
1577
0,57
902
+1937
0,15
236
-91
0,13
205
-353

5
1656
0,49
823
+2760
0,09
149
+58
0.08
132
-221

За дисконтною ставкою Ек=65% ЧДД приймає негативне значення.  ВНД1= 61,4%.   ВНД2  = 106 %;  ВНД3 =98,9%.

Таблиця 3.6 - Показники ефективності варіантів         

Показники
Символ
1
2
3

Грошовий потік, тис. грн.
ГП
1363
5499
4054

Чистий дисконтований дохід, тис.грн.
ЧДД
2757
15351
10866

Індекс прибутковості (доходності)
ІД
2,2
4,1
3,7

Період окупності, років
ПО
2,2
1,2
1,3

Внутрішня норма прибутковості, %
ВНД
61,4
106,5
98,9

Висновки. 

Вищу норму прибутковості 106,5%, ЧДД дохід 15351 тис.грн., індекс прибутковості 4,1 і менший період окупності 1,2 роки  має 2-й варіант що свідчить про його привабливість.
Приклад 4.  Екологічна ефективність хімводоочистки

Реконструкція хімводоочистки викликана необхідністю збільшити продуктивність ТЕС у зв'язку з ростом зовнішніх теплових навантажень.

Розрахувати екологічний ефект.

Таблиця 3.7  – Показники розрахунку збитків

Найменування показника


Символ
Величина

1
2
3

Маса зниження річного скидання забруднюючих речовин, т



1.1. хлорид кальцію
(mCACl 2
2300

1.2. хлорид натрію


(mNACl
138

1.3. хлорид магнію
(mMgCl 2
300

1.4. сульфат кальцію
(mCaSO4


4600

1.5. сульфат магнію
(mMgSO4

3400

1.6. сульфат натрію
(mNa2SO4
139

1.7. ванадій
(mV
1,6

1.8. нікель
(mNi
1,6

Показник відносної небезпеки скидання речовин у водойму, т/рік

2.1. сульфати
АSO4-2
0,002

2.2. хлориди
АCl-
0,003

ГДК у воді, мг/л

3.1. ванадій
ПДКv
0,1

3.2. нікель
ПДКNi
0,1

Величину збитку від скидань забруднюючих речовин у водойму через ґрунтові води в басейн р.Сіверський Донець визначають за формулою

Рз = (((((М(10-3  ,

де  ( — множник, 2800 грн./умовн.т;

      ( — постійний коефіцієнт  для р. Сіверський Донець 3,79;

         (М— приведена річна маса зниження скидання домішок , умовн.тон.  

                      (М = (Аi +(m i = АCl ( (mNACl + ( mCACl 2  + ( mMgCl 2 )  + 

                              +ASO4 ((mCaSO4 + (mNa2SO4 + (mNa2SO4) + Av ((m +ANi ((mNi,    
 

       Аv = 1 / ГДКv  Av = 1/0,1 = 10,

       ANi = 1 / ГДК Ni  ANi = 1/0,1 = 10,

(М = 0,003(2300+138+300) + 0,002(4600+3400+139) +10(1,6 +10(1,6 = 56,49 умовн.т.

Збитки від скидань забруднюючих речовин у басейн річки: 

Рз = 2800 ( 3,79 ( 56,49 ( 10-3 = 599,47 тис.грн.

Екологічна ефективність   599,47 тис.грн.

Приклад 5.  Відвернутий збиток захисту  території від підтоплення

Для зниження рівня ґрунтових вод і осушення території  району запроектовано променевий дренаж . Оцінити екологічний ефект.

Таблиця 3.8 - Основні техніко-економічні показники
Найменування показників
Одиниця виміру
Проект

1
2
3

Площа, що підлягає захисту
га.
16

Кількість дрен-променів
шт.
6

Довжина дрени
м.
50

Довжина скидного трубопроводу:



- закрита частина
м.
344

- відкрита частина
м.
1277

Насосна станція
один.
1

Загальна кошторисна вартість будівництва


тис.грн.
1883,2

Експлуатаційні витрати

87,2

Вартість основних фондів – усього
-
1881,6

Капіталовкладення на захист 1 га 
тис.грн./га
117,7

Відвернутий збиток від підтоплення
тис.грн
352,6

Економічний эфект 
-
265,4

Строк окупності
рік
7,1

Розв'язання

Економічна ефективність (Эк) визначається віднесенням середньорічного відверненого збитку (Уn) за винятком експлуатаційних витрат на утримання об'єктів інженерного захисту (u) до капітальних вкладень (К), що забезпечують одержання цього результату:
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Багатофакторну оцінку відверненого збитку визначають за формулою
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 ,                    — відповідно прямий економічний і соціально-економічний  збиток i-го виду, тис. грн./рік;

        — непрямий економічний збиток j-го виду, тис.грн./рік;

  i , j – види прямих і непрямих збитків, =1,2;

Питома величина збитку, який наносить підтоплення території при i-м рівні стояння ґрунтових вод, у j-й зоні міста певної категорії 
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де Кij — коефіцієнт, що враховує категорію, зону міста і рівень ґрунтових вод;

Уiэ — питомий показник збитку від  підтоплення , тис.грн./га;

Р — індекс зміни цін (див.ДБН IV-18-98).

Питома величина збитку 

[image: image48.wmf]= 5,74*2,4*1,6 =22,04 тис.грн./га.

Величина середньорічного відвернутого збитку на площі 13,6 га 
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де  Sij — площа підтоплення з і-м рівнем стояння ґрунтових вод в j-й зоні міста, га;

Уij уд — питома величина збитку, від підтоплення при i-му рівні стояння ґрунтових вод, у  j-й  зоні міста певної категорії

Уп = 16,0*22,04= 352,64 тис.грн.

Загальна економічна ефективність капітальних вкладень 0,14.

Строк окупності капітальних вкладень 7,1 року.

Висновок.   0,14 > 0,1 – проект ефективний.

Приклад 6. Базове устаткування масою м1=12тн має продуктивність П1 = 50 шт./год. Оцінюване устаткування масою м2 = 10,8 тн. має продуктивність П2 = 73 шт./год. Користаючись диференціальним методом, визначимо рівні якості устаткування за двома параметрами: 

відносний показник якості за масою 

qм =  M1 / M2 = 12/10,8 = 1,11;

 відносний показник якості за продуктивністю

gп = П2 / П1 = 73/50 = 1,46.

Висновок. Якість оцінюваного варіанта вище, тому що його маса менше в 1,11 раза, а продуктивність більше в 1,46 рази.
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Задачі
Задача 1. На фільтрувальній станції водопостачання виробничою потужністю 100 тис.м3/доб. замість поліакріламіду  впроваджують новий флокулянт для очистки води, що забезпечує зростання пропускної здатності очисних споруд на 28%. 

Питомі витрати: поліакріламіду 0,86; нового флокулянта 0,55г/м3.

Ціна 1 т: поліакріламіду 480,  нового флокулянта 600 грн.

Питомі витрати електроенергії на 1 м3 води 1,2 кВт.год.

Тариф за 1 кВт.год 0,2 грн.

Питома вага інших витрат у собівартості 1 м3 води не змінюється .

Визначити економічну доцільність впровадження нового флокулянта.

Задача 2. Вибрати варіант автоматизації роботи фільтрувальної станції водопроводу продуктивністю 25 тис.м3 /доб. Розрахувати економію.

За першим варіантом автоматизації підлягають дві операції:

регулювання швидкості фільтрації і промивка фільтрів.

За другим варіантом автоматизується тільки промивка фільтрів, що забезпечує розрахункову швидкість фільтрації за рахунок збільшення її початкової швидкості.

Автоматизація регулювання швидкості фільтрації забезпечує зростання продуктивності фільтру  450 м3/доб.

Автоматизація процесу промивки фільтрів додатково забезпечує економію води 300 м3/доб.

Капіталоємність підйому води  2,9 грн/м3.

Собівартість 1 м3 води 63 коп., тариф 70 коп.

Прямі витрати в собівартості 1 м3 води 40 коп.

Задача 3. Вибрати варіант знезаражування води:

1).  хлорування рідким хлором;

2). бактерицидне опромінення.

Режим роботи очисних споруд безупинний протягом року.

Коефіцієнт переходу від явочної до спискової чисельності Кя=1,56. 

Норматив економічної ефективності Ен=0,1.

Таблиця 3.9- Вихідні дані

Показники
Сим-вол
Од.виміру
Варіанти




1
2

Продуктивність (витрати хлору)
Д(П)
1. кг/год.

2. м3/год.
3,3

-
-

670

Питомі капітальні вкладення
Кп
1.тис.грн/т.

2.грн./м3.год.
1,1

-
-

31

Заявлена потужність устаткування
Пел
тис.кВа
2.3
13

Питомі витрати електроенергії
Веп
кВт.год/ кг.год.

кВт.год/м3.год.
3,0

-
-

0,11

Норматив явочної чисельності робітників
Чя
люд/зміну
3
2

Годинна тарифна ставка
Тс
Грн.
1,6
1,9

Премія
П
%
30
30

Додаткова заробітна плата
Дз
%
20
20

Відрахування на соціальне страхування
Сс
%
34
34

Норма амортизації
На
%
15
25

Ціна рідкого хлору
Цх
грн/т
900
-

Витрати на охорону праці
Воп
грн/люд.
200
200

Тариф на заявлену потужність
Тз
грн/рік.
18
18

Тариф на спожиту електроенергію
Тсп
грн/кВт.год.
0,2
0,2

Задача 4. Для виконання робіт з ремонту водогінної мережі впроваджується метод контактного зварювання труб замість зварювання вручну. Визначити економічну ефективність методу зварювання.

Таблиця 3.10 – Показники контактного зварювання

Показники
Вручну
Контактно

   Вартість установки контактного зварювання, грн

50 000

Експлуатаційні витрати, грн. за рік
15 000
8 700

Норма амортизації, %

15

Термін служби устаткування, років

6

Ставка проценту Ек, %

20

Темп зростання обсягу ремонтних робіт, %

5

Задача 5.  Розрахувати показники реальних інновацій: чистий дисконтований дохід, індекс доходності, період окупності, внутрішню норму доходності проекту.

Таблиця 3.11- Вихідні дані інноваційного проекту

Показники
№
Одиниця

виміру
Значення

 1. Продуктивність споруд
01
м³/доб
10 000

 2. Питомі капітальні вкладення на 1м³ добової продуктивності
02
тис. грн/

1 м3  доб
245,7

3. Собівартість 1 м³ води
03
грн.
0,69

4. Середній тариф
04
грн.
0,82

5. Норма амортизації
05
%
5

6. Темп росту доходів за рік
06
%
3,0

     7. Розрахунковий термін
07
Рік
6

Задача 6.  Оцінити якість товару.

Коефіцієнти вагомості властивостей ванни визначити методом пріоритетів. Для цієї мети скласти матрицю переваг і матрицю суміжності. Зробити відповідні висновки. 

Таблиця 3. 12 – Бальна оцінка властивостей

Властивості товару 


Символ
Варіант
Розрахунок



1
2
G1
M1
g1m1

Естетичність зовнішнього вигляду
 Х1
 8,4
 7,1




 Функціо- нальні
 а) гігієнічні: легкість

    утримання в чистоті
 Х2
 8,0
 6,7





б) експлуатаційні: 

 зручність миття
Х3
6,5
9,4





 зручність купання дитини
Х4
7,2
9,8





 зручність замочування 

     білизни 
Х5
9,0
9,8





 склизкість поверхні дна
Х6
8,1
9,5




                    Усього




1


Методичні рекомендації

Відносні показники якості визначаються диференціальним методом 

qi = Xi2 / Xa ,

де Xi – одиничний показник якості.

qi>1 свідчить, що другий варіант має більш високу якість за i-м параметром.

Комплексний показник якості Q
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де n – кількість показників якості.

Сума вагомостей означає, що в системі оцінки враховані всі показники. Для знаходження вагомості показників якості використовуємо метод пріоритетів. Результати попарних порівнянь фіксуються в матриці відданих переваг, де проставляються знаки більше (>)  або менше (<).

Таблиця 3.13 - Матриця відданих переваг якостей

Х1 Х2
Х2 Х3
Х3 Х4
Х4 Х5
Х5 Х6

Х1 Х3
Х2 Х4
Х3 Х5
Х4 Х6


Х1 Х4
Х2 Х5
Х3 Х6



Х1 Х5
Х2 Х6




Х1 Х6





Коефіцієнти, що визначають значення пріоритетів aij

       { 1.5 якщо, Xi ≥ Xj

aij = { 1.0 якщо, Xi =  Xj

       { 0.5 якщо, Хi ≤  Xi
заносяться в діагональну квадратну матрицю суміжності, в результаті обробки якої одержують значення коефіцієнтів mj.

Таблиця 3.14 – Квадратна матриця суміжності
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Задача  7.  Оцінити технологічний рівень обладнання.

Таблиця 3.15 - Дані  розрахунку технічного рівня

Показник і одиниця виміру
Варіант
Вагомість, mi
Розрахунок


1
2

qi
qimi

      Маса, т
13.3
9,4
0,1



     Продуктивність.

шт/год
24
33
0,45



    Потужність, кВт.

    Естетичність

конструкції, балів
37

8,0
36

9,1
0,25

0,15



Транспортабельність,

балів
6,8
8,7
0,05



Разом


1,00



Фонд робочого часу устаткування ФД. О. = 3750 ч/рік.

Ціна устаткування за варіантами (без ПДВ) складає

Ц1 = 6,5 тис. грн, Ц2 = 9,8 тис. грн.

Вартість кіловат-години електроенергії прийняти за діючими тарифами.

Норма амортизації 15%.

Методичні рекомендації

Інтегральний показник конкурентоздатності

QКОН = QТР / QЕ ,

де QЕ – відносний  показник економічності техніки.

Рівень технологічності знаходять порівнянням річних експлуатаційних витрат у складі електроенергії і амортизації 

QЕ = ИЕКС2 / ИЕКС1.





QКОН > 1 свідчить про вищу конкурентоздатність другого варіанту.

Задача 8. У цеху ремонту водорозбірної арматури запроваджується технологія виготовлення втулок з пластмас замість бронзових. Розрахувати показники економічної ефективності: грошові потоки, індекс доходності, період окупності, внутрішню норму прибутковості, просту норму прибутку, термін окупності.
    Таблиця  3.16 - Техніко-економічні показники

Показники
Варіанти


Бронза
Пластмаса

Вага втулки, кг
0,5
0,15

Коефіцієнт використання матеріалу
0,75
0,92

Ціна одного кілограма матеріалу, грн.
8,8
5,4

Вартість одного кілограма відходів, грн.
2,6
-

Ціна втулки, грн.
5,2
2,6

Норма часу на виготовлення 1деталі, грн
0,3
0,14

Годинна тарифна ставка, грн
1,8
1,8

Річний обсяг виробничої програми, шт.
25 000
25 000

Додаткові капіталовкладення, тис.грн.
-
4,6

Термін експлуатації устаткування, років
-
4

Норма амортизації, %
25
25

Ставка відсотку, %
20
20

Задача 9. Проаналізувати показники раціонального використання води промисловим підприємством, млн.м3 /рік.

1. Забір свіжої води з природного джерела 90,0.

2. Надходження води разом з сировиною 22,0.

3. Послідовно використовується у виробництві 75,0.

4. Продуктивність оборотної системи використання води 85,0.

5. Відведення промислових стічних вод 25,0.

Задача 10. Пропускна здатність каналізації об’єкта 50,0 тис.м3/год. Очисні споруди працювали неефективно протягом року. На скиданні стоків  у водойму, що використовується для купання, спорту і відпочинку населення, концентрація органічних речовин за БПК5  досягала 65 мг/л. Запровадженням нової технології очищення вдалося зменшити концентрацію органічних речовин до нормативного рівня 40 мг/л. Розрахувати екологічний ефект.








ситуаційні вправи

Вправа 1 

Шахти каналізаційних колекторів, розташовані в зоні житлової забудови, є постійним джерелом забруднення повітря сірководнем, аміаком, меркаптанами та іншими шкідливими речовинами. 

Упровадження яких спеціальних споруд для очищення газових викидів, на вашу думку, є доцільним на практиці ?

Вправа 2

Основним напрямом підвищення надійності мереж і об’єктів водовідведення від газової та мікробіологічної корозії є їхній захист поліетиленовими листами з анкерними ребрами та керамічною плиткою.

У чому полягають основні переваги зазначеного методу?

Чи можливе використання цього методу для санації мережі питного водопостачання?

Вправа 3

Порушення стійкого водопостачання призводять до:   

- зростання витрат на поточний ремонт;

- змушеного відключення ділянок водопроводу;

 - росту навантажень на інші ділянки мережі;

 - підвищення надлишкових напорів;

- збільшення динаміки навантажень і гідроударів;

- збільшення непродуктивних втрат і витоків води;

- додаткових витрат реагентів і електроенергії;

- нестабільного водопостачання споживачам.

Обґрунтуйте Ваші пропозиції щодо стабілізації роботи системи розподілу води за рахунок впровадження передового досвіду вітчизняних підприємств і організацій та  досягнень науково-технічного прогресу .
� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





Види ефекту
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